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68 Neue Aufgaben

gen. Bezeichnen ferner /r die zu F gehorige Leitlinie von Q, ¢ die numerische Exzentrizitit
und d; die Abstinde M,;l;, dann gilt », = e d; und 7,:7, = d,:d,. Also liegt der dussere
Ahnlichkeitspunkt W stets auf der Leitlinie /.

Der zu M, M, und W gehorende vierte harmonische Punkt H teilt M; M, innen, der
Punkt W aussen im Verhéltnis 7,:7,. #, und #, sind aber gerade die Lingen der Seiten
M, F und M, F des Dreiecks M, F M,. Folglich sind die Geraden F H und F W innere
und dussere Winkelhalbierende im Dreieck M, F M,.

Es sei nun der Schnittwinkel 2 « von K, und K, konstant. (Es ist nicht notwendig,
2 a = n/2 zu fordern!) Dann gilt nach elementaren Ahnlichkeitssitzen, wenn H von I den
Abstand % hat,

FH:h = r, cosa:d, = € cosa = const. = &.

Das bedeutet: H durchliuft einen Kegelschnitt mit dem Brennpunkt F, der Leitlinie /g
und der Exzentrizitdt ¢ = ¢ cosa. O.Ba1er und W.ViNzENz, Miinchen

Berichtigung zur 1. Losung (El. Math. 22, 137 (1967)): In der Klammer im Nenner der
Polargleichung des Kegelschnitts muss dem Minuenden cos ¢ beigefiigt werden.

Nachtrag zur Losung von Nr. 547: Aus Versehen unterblieb die Erwidhnung einer
analytischen Losung von L. KierFFER (Luxemburg).

Neue Aufgaben

Aufgabe 573. Man konstruiere (mit Zirkel und Lineal) a) ein beliebiges rechtwinkliges,

b) ein beliebiges nichtgleichseitiges, gleichschenkliges Dreieck aus den Schnittpunkten
seiner Mittelsenkrechten, seiner Hohen und seiner Winkelhalbierenden.

K. KopPFERMANN, Hannover

Aufgabe 574. Sei » der Inkreisradius, s die Summe der (orientierten) Abstinde des
Mittelpunktes des Feuerbachkreises von den Seiten des Dreiecks.

Man beweise oder widerlege: Jedes nichtgleichseitige Dreieck, fiir das s = 3 7 ist, ldsst
sich aus den Schnittpunkten der Mittelsenkrechten, der Hohen und der Winkelhalbieren-
den (mit Zirkel und Lineal) konstruieren. K. KoPFERMANN, Hannover

Aufgabe 575. Man beweise: Ist P das Produkt von # natiirlichen Zahlen mit dem
grossten gemeinsamen Teiler D und dem kleinsten gemeinsamen Vielfachen M, so sind die
Quotienten P/(Dr—1 M) und (D Mn-1)/P ganzzahlig. ‘W. JANICHEN, Berlin-Zehlendorf

Aufgabe 576. Eine Ecktransversale, die ein Dreieck in zwei umfanggleiche Teildrei-

ecke zerlegt, werde Umfanghalbierende genannt. Man beweise:

(1) Die drei Umfanghalbierenden eines Dreiecks 4,44 ; schneiden sich in einem Punkt U
im Innern des Dreiecks. .

(2) Die Lange der Umfanghalbierenden A; P;, P, € A; 4 ; A; + , wird durch U im Ver-
hiltnis a;: (s — a;) geteilt. (ai =A,die; 25 = %’ak).

(3) Der Punkt U, der Schwerpunkt S und der Inkreismittelpunkt I liegen auf einer Ge-
raden, sofern das Dreieck nicht regulir ist, und es ist US =2 S I.
O.REUTTER, Ochsenhausen
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